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Постановка проблеми. Наукові дослідження останніх років свідчать про

низку проблем, що існують на сьогоднішній день у розвитку національної

інноваційної системи України, а саме: більшість вчених відзначають уповіль-

нений розвиток національної інноваційної системи (НІС), неефективність

впровадження наукоємних технологій, неефективність існування більшості

інституцій, які відповідають за розвиток НІС. При вирішенні даної проблеми

слід, на думку автора, взяти до уваги результати досліджень, які свідчать про

наявність взаємозв'язку між ефективністю інноваційної стратегії та оптималь-

ністю структури людського капіталу підприємства. Основною науковою гіпо-

тезою дослідження має стати твердження, що на макрорівні цей взаємозв'язок

також існує.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні, методичні та приклад-

ні аспекти проблем розвитку людських ресурсів в інноваційної системі країни

досліджувались у працях вітчизняних учених, зокрема: О. Вакульчик [2], Т. Ва-

сильєва [3], Л. Гальків [4], А. Гречан [6], Л. Гринів [5], І. Грищенко [6], М. Де-
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нисенко [6], В. Лось [7], Л. Михайлова [6], О. Стефанидин [5], М. Хромов [8],

А. Чухно [9], О. Шпикуляк [10] та інші. 

Метою дослідження є визначення взаємозв'язку між інноваційним розвит-

ком держави та людським капіталом на мікро- та макрорівнях.

Основні результати дослідження. Формування концепції людського капіта-

лу (ЛК) призвело до застосування теорії «нової економіки», що потребує нових

підходів до визначення критеріїв ефективного розвитку, в том числі переосмис-

лення методологічних підходів до оцінювання ЛК як соціально-економічної

категорії. Кількість наукових робіт з проблем розвитку людського капіталу, яка

збільшилося в останні роки, дозволяє дійти висновку, що намагання дослід-

ження людського капіталу із застосуванням традиційних методик та інстру-

ментарію призводить до викривлення його сутності, неналежного врахування

особливостей, і, як наслідок, до втрати головних аспектів призначеності [8]. 

М. Блауг також застерігав про неприпустимість універсалізму у викорис-

танні поняття «людський капітал», тобто збирання різнохарактерних явищ,

що об'єднують участь людини в економічних та інших процесах [1]. До того ж,

категорія «людський капітал», окрім економічного, має і соціальне визначен-

ня, оскільки носієм її капіталоспроможності є людина. 

З огляду на зазначене визначення людського капіталу для забезпечення

об'єктивності та чистоти дослідження, перш ніж обирати підходи, методи та

інструментарій оцінювання, слід враховувати особливості цієї соціально-еко-

номічної категорії, її внутрішню структуру, форми та умови існування, при-

значеність і приналежність, крім того, відповісти на запитання, наведені на

рис. 1. 

Існує багато показників та чинників формування зазначених елементів

формування людського капіталу. Кожен з них характеризує лише окремі ас-

пекти цих напрямів, але немає і не може бути жодного, що визначає загальну

оцінку здоров'я або набутих знань людини. Таким чином, очікуваним резуль-

татом функціонування людського капіталу на мікроекономічному рівні є за

сукупністю щонайповніше виконання суб'єктом використання людського

капіталу покладених на нього завдань, найраціональнішим шляхом та з най-

кращими результатами зазначеної діяльності (за встановленими критеріями

ефективності).

Для ВНЗ критеріями оцінювання ефективності використання людського

капіталу є підвищення рейтингу, зростання індексу цитування наукових

праць, збільшення кількості студентів, наявність наукових розробок, винахо-

дів і відкриттів, підтверджених відповідними інституціями; впровадження ре-

зультатів наукових досліджень в сферах практичного використання; економіч-

ні, соціальні, пізнавальні, загальносуспільні та інші ефекти від використання

цих наукових розробок. 

З огляду на вищезазначене, використовуючи вартісні оцінки та економі-

ко-математичні методи, в загальному вигляді вимір показників та оцінку

ефективності управління процесом використання ЛК мікроекономічного рів-

ня доцільно здійснювати наступним чином. Показники для розрахунку: «за-

робітна плата» персоналу визначається для роботодавця і доходи для праців-

ників як носіїв капіталоспроможності людського капіталу; «інвестиції в ЛК» –
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загальні інвестиції в розвиток та відтворення ЛК на підприємстві; «доходи під-

приємства» – від використання ЛК.

Рис. 1. Етапи оцінювання людського капіталу, адаптовано за [8]

Наукові дослідження на мікрорівні створюють підґрунтя для розробки

методики та показників оцінки ЛК на макроекономічному рівні. При цьому

слід мати на увазі, що ЛК є категорією мікроекономіки, а накопичений ЛК

національної економіки акумулює у процесі своєї визначеності сукупність

відповідних нематеріальних активів окремих індивідів, що сприяє формуван-

ню відповідних інститутів. У наукових дослідженнях останніх років багато

уваги приділяється проблемі оцінки людського ресурсу на макроекономічно-

му рівні. В якості механізмів розрахунку найчастіше обирається спроба вартіс-

ного виміру людського потенціалу з використанням, як правило, методологіч-

них підходів Світового банку, а також на основі споживчих витрат, капіта-

лізації заробітку, співвідношення доходів і витрат людського капіталу, через

оцінку освітнього потенціалу тощо. Крім того, застосовуються інструментарій

кількісної оцінки за ознаками тривалості навчання чи трудової діяльності,

механізми експертної оцінки, системи індексів, а також класичні показники з

арсеналу вимірювання основного чи змінного капіталу. 
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 ßêó åêîíîì³÷íó òåîð³þ ìè îö³íþºìî? 

×è ìîæëèâî ¿¿ îö³íèòè â ö³ë³ñíîìó âèãëÿä³? 

ßêèé âèä îö³íþâàííÿ çàñòîñîâóºòüñÿ: 
- ê³ëüê³ñíèé – ÿê³ñíèé; 
- â³äíîñíèé – åêñïåðòíèé; 
- íàòóðàëüíèé – âàðò³ñíèé? 

 
×è ìîæëèâå îö³íþâàííÿ                   

îêðåìèõ åëåìåíò³â? 

Êðèòåð³¿ îö³íþâàííÿ: 
- åêîíîì³÷íå çðîñòàííÿ, ðîçâèòîê ËÊ, âèòðàòè (ì³í.), äîõîäè (ìàêñ.), åôåêòèâí³ñòü, 

êîíêóðåíòîñïðîìîæí³ñòü, êàï³òàë³çàö³ÿ; 
- òåðì³íè î÷³êóâàíîãî ðåçóëüòàòó: 

1) êîðîòêîñòðîêîâ³; 
2) ïåðñïåêòèâí³; 
3) ñòðàòåã³÷í³; 

- î÷³êóâàí³ ðåçóëüòàòè: 
1) ôàêòè÷í³; 
2) ïðîãíîçí³; 
3) ñòàòè÷í³; 
4) äèíàì³÷í³. 

Ð³âí³ îö³íþâàííÿ â³äíîñíî: 
- îñîáè; 
- ðîáîòîäàâöÿ; 
- ãàëóç³; 
- ðåã³îíó; 
- äåðæàâè (ñóñï³ëüñòâà). 

Òàê Í³ 



Враховуючи обрану методологію дослідження, пропонується здійснення

оцінки людського капіталу макроекономічного рівня з використанням

наступних показників, чинників, механізмів та критеріїв оцінювання. 

Вихідні показники: інвестиції у відтворення та розвиток людського капі-

талу, показники, пов'язані з використанням людського капіталу (заробітна

плата працівників, доходи роботодавців, доходи бюджетів, рівень капіталізації

економіки).

Виходячи з визначення сутності економічної категорії «людський капі-

тал», чинниками, що мають оцінюватися, є інвестиції у знання, здоров'я, інші

якості та властивості та результати їх використання (доходи, розвиток еконо-

міки, динаміка змін показників, їх співвідношення). 

Головними критеріями оцінки виступають фаховість, профпригодність і

конкурентоспроможність працівників та ефективна зайнятість. При здійснен-

ні розрахунків вартості ЛК (інвестицій) на макрорівні доцільно застосовувати

формулу: 

(1)

де f – особи-носія ЛК; i – елементи внутрішньої структури ЛК; j – суб'єкти

формування ЛК; t = T1 + T2 – період часу, що враховує дослідження (періоди

формування використання та розвитку ЛК).

У дослідженні людського капіталу ВНЗ України нас, в першу чергу, ціка-

вить інноваційна складова зазначеної категорії, критерій фаховості та процес

розвитку інтелектуалізації трудової діяльності. 

(2)

Інвестиції в розвиток освітньої складової людського капіталу

(Інв.ЛКосв.), а разом з тим і коефіцієнти відносних темпів змін розміру інвес-

тиції в освіту (КІнв), залежно від задач та критеріїв дослідження, розраховую-

ться:

1) за видами освіти, професійною чи кваліфікаційною ознакою:

- загальна, професійна;

- підготовка робочих кадрів;

- підготовка спеціалістів за окремими професійними напрямами;

2) за визначенням суб'єктів формування людського капіталу (особисті ін-

вестиції; інвестиції роботодавців; державні інвестиції, за термінами дослід-

ження).

(3)

При оцінці людського капіталу необхідно також визначити розмір

непродуктивних витрат в процесі отримання професійної освіти, наслідком

якої не стало працевлаштування за набутою професією:

(4) 

де Чис. – чисельність осіб, що не працюють за отриманою професією; W –

вартість професійної освіти однієї особи.
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Теорія «людського капіталу» підштовхує економічну науку не тільки на

розуміння вирішальної ролі людини в економічних системах суспільства, а й

визнання необхідності здійснювати інвестування в людину, оскільки капітал,

за своєю економічною сутністю, потребує постійного інвестування та повинен

приносити підприємству тривалий економічний ефект. Отже, визнання ре-

сурсами витрат, понесених на навчання персоналу, його розвиток та відтво-

рення призводить до переосмислення економічної сутності людського капіта-

лу. При визначенні варстості ЛК на макрорівні доцільно застосовувати на-

ступні показники та формули, пов'язані з визначенням оплати праці. Наприк-

лад, при визначенні доходів від використання людського капіталу доцільно

застосовувати наступні показники:

ФОП* – загальний фонд оплати праці (з урахуванням інших доходів насе-

лення в процесі трудової діяльності);

Дроб* – сукупні доходи роботодавців за виключенням податків і зборів з

прибутків, інвестицій у розвиток людського капіталу та доходів, отриманих за

рахунок підвищення цін на товари і послуги;

Ддерж.* – сукупні доходи держави (державного і регіональних бюджетів,

галузевих фондів, фондів соціального страхування) від податків і зборів, за

виключенням інвестицій в людський капітал.

Вищий рівень об'єктивності аналізу динаміки змін доходів громадян

досягається за використання показника середньої заработної плати (ЗПср.) в

цілому по державі, а також за окремими групами населення та сегментами

дослідження (наприклад, по регіонах).

Таким чином, найбільш раціональним шляхом виміру та оцінки людсько-

го капіталу на макроекономічному рівні є розрахунки вартісних, відносних чи

натуральних показників щодо витрат (інвестицій), доходів, корисності або

інших чинників дослідження людського капіталу залежно від сфери, суб'єктів,

термінів, інших аспектів визначення з використанням інструментарію загаль-

новідомих показників або будь-яких комбінацій для їх порівняння.

Висновки. Україна на теперішній час поки ще не має високого рівня

людського потенціалу. Більш того, кожного року він зменшується у зв'язку з

«міграцією мізків» за кордон. Для створення умов для комфортного розвитку

та підтримання людського капіталу та значного зменшення відтоку з країни

«мізків» необхідно включити в стратегію розвитку національної інноваційної

системи окремим підрозділом план стратегічних заходів із відтворення, збере-

ження та розвитку людського капіталу. Виконання такого плану потребує

постійної уваги та підтримки з боку держави та нових наукових досліджень з

питань оцінки людського капіталу. 
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Монографія присвячена актуальній проблемі сві-

тової та вітчизняної економічної науки, викладені

теоретико-методологічні питання формування стра-

тегії інноваційно-інвестиційного розвитку націо-

нальної економіки та формування її фінансово-еко-

номічного механізму. В основу викладу матеріалу мо-

нографії покладені багаторічні дослідження науков-

ців в галузі економічної теорії, фінансів та банківсь-

кої справи, які були апробовані на сторінках авторитетного журналу "Актуальні

проблеми економіки" в 2004–2007 роках. В монографії обґрунтовано шляхи

переходу економічної системи Україні від підприємства до рівня держави на

більш високий цивілізаційний рівень за рахунок створення ефективного фінан-

сово-економічного механізму інноваційно-інвестиційного розвитку.


